

学思想 强党性 重实践 建新功

修沟建渠引“活”水 补齐短板促振兴

本报记者 李庆玲

10月下旬,走进海东市循化撒拉族自治县查汗都斯乡大庄村,站在布尔塘山放眼望去,线辣椒、西瓜、玉米、花生等特色农作物已颗粒归仓,田地里只剩下一株株光秃秃的枝干,田野几近裸露,沐浴在阳光下休养生息。

“滋,滋……”“叮咚,叮咚……”一阵阵电焊声和钉锤敲击声打破宁静,原来在紧邻田野和旧灌溉沟渠一旁,工人正在抓紧时间,进行修建蓄水池、管道铺设等施工作业。

布尔塘,撒拉语意为“高处的一块盆地”,相传这里原先是一汪池水。但早在多年前,位于布尔塘山上的这片耕地就因为灌溉困难、土壤多为湿陷性黄土等多重因素被闲置,数十年来逐渐成为长满杂草、无人耕种的荒地。

2020年以来,大庄村以撂荒地整治为契机,将荒地整治开垦成一块块梯田,推广“委托代耕”模式,将布尔塘山上的50多公顷闲置土地流转给致富能人、种植大户马舍乙四承包经营,种植线辣椒、玉米、西瓜、花生等特色农作物。

虽然沉睡的土地资源重新“活”了起来,但浇水难的问题却一直存在。

“我们这里浇的水来自公伯峡水



布尔塘灌溉维修改造项目施工现场。

本报记者 李庆玲 摄

库,每次浇水都要把水先从山下抽到山上的蓄水池再分流;以前的灌溉沟渠布满了泥沙淤土,渗水严重,土壤“喝饱”后水才能进地里,水流到下游田地就没剩多少了,特别浪费电和水。水利是农业的命脉,但说起灌溉,

马舍乙四头疼不已。

查汗都斯乡党委副书记、乡长韩继诚介绍,针对此问题,乡政府围绕“思路活起来、工作实起来、纪律严起来、作风硬起来”的要求,紧扣主题教育以学促干的实践载体,多次邀请了

县行业部门去现场踏勘。

“现场调研的结果就是防渗渠因年久失修,部分沟渠破损渗漏严重,给节水和灌溉造成影响,制约了现代农业降本增效。”韩继诚说。

办实事解民忧,让主题教育成果惠及民生,将短板问题在基层、化解在一线。经过多次协商,结合农户种地实际需求,查汗都斯乡政府争取到了大庄村布尔塘灌溉维修改造项目。

项目总投资360万元,将新建涝池1座,修建蓄水池1座,铺设主管7条,长2356米,修建支管23条,长4863米,修建给水栓285座。

“计划在11月完工,目前工程队正在加紧施工。项目实施后,一定程度上节约生产成本,改善灌溉条件,起到增收致富的作用,切实让防渗渠真正成为群众致富增收的‘幸福渠’。接下来,我们将争取更多的民生项目,为老百姓办好事、办实事,助力乡村振兴。”韩继诚说。

涓涓水流进田野,也流进了群众心田。“管道一铺设,就可以避免浪费水资源,再也不用为浇头疼了,今后种植农作物肯定会大丰收。”看着田间地头一条条铺设过去的管道,马舍乙四高兴地说。

青海完成2023年度事业单位法人“双随机、一公开”实地核查工作

本报讯(记者 郭靓)10月30日,记者从青海省事业单位登记管理局获悉,为加强事业单位事中事后监管,提高事业单位公益服务水平,省事业单位登记管理局按照年度工作计划,圆满完成2023年度全省事业单位法人“双随机、一公开”实地核查工作。

我省根据全省事业单位登记情况,结合年度报告及日常登记管理工作情况,以登记注册的正常状态下的事业单位为抽查对象,按3%比例进行抽查,做到抽查对象多领域、全覆盖,随机共抽取223家事业单位为“双随机、一公开”实地核查对象,采取听取汇报、查阅资

料、查看账目、个别谈话等方法,对事业单位法人登记、年度报告、业务开展情况等工作进行细致核查,抽查过程中,执法检查人员当场填写抽查记录单,如实记录检查情况,检查人员与法定代表人双签字一盖章,并将检查情况现场反馈给被抽查事业单位。

对问题较重、需要后期整改的,建立事业单位问题整改台账,明确存在的问题及整改时间,要求其限时整改到位,抽查情况和查处结果及时向社会公示,实现信息共享,接受社会监督,切实推动事业单位法人依法履职、诚实守信。

青海统筹推进脱贫人口职业技能培训工作

本报讯(记者 陈晨)10月30日,记者从青海省人力资源和社会保障厅获悉,为着力提升全省脱贫人口职业技能培训质效,进一步提高培训就业率和持证率,该厅细化提出做好培训项目统筹整合、深入开展培训需求调查、对接需求灵活组织培训、推进培训评价有效衔接、切实加强宣传服务保障五项举措,并公布《脱贫人口职业技能培训项目台账(一县一表)》,压实责任,统筹推进脱贫人口职业技能培训工作。

据了解,脱贫人口职业技能培训工作于每年年初,由人社部门牵头,整合相关部门脱贫人口培训项目,按照“一县一表”要求,统一建立并公布脱贫人口职业技能培训项目台账,细化分解各地培训任务,实现有就业培训意愿的脱贫人口职业技能培训全覆盖。年底,将多方式全面摸底脱贫人口现有技能、就业情况、培训意愿等信息和需求,建立健全相关档案资料,确保摸底调查数据信息真实准确、需求意愿客观具体,为开展“订单

式”定向式”培训打下坚实基础。

同时,结合脱贫人口培训意愿和产业发展需求,积极打造适应农牧区发展,满足脱贫人口个性化、差异化培训需求的精品培训项目,突出热贡“唐卡”艺术、“青绣”等民间工艺和青海拉面、枸杞采摘等劳务品牌,加大技能培训力度,并结合我省新兴产业、地方特色产业发展和就业创业需求,积极开展专项职业能力考核规范,对外发布、动态调整省专项职业能力考核项目目录。积极组织和鼓励脱贫人口培训后参加职业技能评价、专项职业能力考核、考取行业从业资格,力争脱贫人口培训后持证率达到40%以上。

此外,积极做好脱贫人口职业技能培训政策宣传解读,大力宣传技能就业、技能脱贫、技能成才的先进典型和工匠精神,开展各级各类职业技能竞赛活动,加强技能人才激励表彰,进一步营造巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的良好社会氛围。

西宁市
全面建成
声环境功能区
自动监测系统

本报讯(记者 倪晓颖)10月27日,西宁市生态环境局发布消息,为进一步完善西宁市声环境自动监测网络,全面客观地反映全市的功能区声环境状况,日前全面完成声环境功能区自动监测系统建设。这是自1995年西宁市开展功能区噪声监测以来,首次实现由手工监测到规范化自动监测。

西宁市生态环境局积极谋划推进声环境自动监测工作事项,统筹监测点位布设与区划修编,全面规范建成主城区15个声环境自动监测站点,实现城市声环境功能区类别全覆盖,点位覆盖密度全省最高。声环境功能区自动监测系统实现各自动监测点位数据实时上传、智能统计、科学分析、自动预警,可为全市声环境管控提供高效数据支撑,更好服务人民、服务于改善城市声环境质量和强化城市环境噪声管理。

同时,结合西宁市建设现状、现行声环境功能区划和国土空间总体规划,经充分现场勘察,编制了《西宁市主城区声环境质量监测点位优化调整技术报告》并顺利通过国家和省级审核,针对声环境自动监测建设工作,明确工作流程以及工作重点,统筹点位优化调整与声环境功能区自动监测设备安装,通过一系列科学手段,共组织对46个初选监测点位开展现场勘察、评估、监测、确认,最终勘选出15个符合规范的点位。该系统的建设,进一步健全了全市声环境信息数据库,为“宁静西宁”、噪声治理等提供坚实技术支持。

贵南
残疾人职业培训
基地运行

本报海南讯(记者 栾雨嘉)为增强残疾人职业技能人才队伍建设,提高残疾人职业技能水平,拓宽残疾人就业渠道,10月27日,海南藏族自治州贵南县残疾人职业培训基地正式投入运行。

残疾人职业培训基地集残疾人培训、就业、康复、托养照护于一体。基地建立填补了贵南县残疾人培训基地建设上的空白,能够帮助残疾人掌握一技之长,增强残疾人的自主能力,为全县残疾人职业技能培训提供专业化的场地,对提升贵南县残疾人职业技能水平、促进残疾人就业起到积极作用。

近年来,贵南县残联通过开展专业化、精细化服务,为残障人士提供贴心服务,进一步规范服务制度,提高残障人士生活水平,通过“社区康复+定点托养+居家托养”康养模式,最大程度地保障了残障人士的生活与康复需求,打通民生服务“最后一公里”。

西北五省(区)实现
税务行政处罚裁量基准统一

本报讯(记者 郭靓)10月30日,记者从国家税务总局青海省税务局获悉,陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆五省(区)税务局联合发布《西北五省(区)税务行政处罚裁量基准》,进一步规范税务行政处罚裁量权行使,实现西北五省(区)税务行政处罚裁量基准统一。

《西北五省(区)税务行政处罚裁量基准》内容涵盖税务登记、账簿凭证、纳税申报、税款征收、税务检查、发票及票证管理、纳税担保等7大类52

个事项,对这52项违法行为在法律框架内进行细化和量化。在严格执法的前提下,按照宽严相济、惩教结合的柔性执法理念,通过“首违不罚”与“不予处罚”相结合,对危害后果轻微的违法行为倡导以签订承诺书方式教育、引导、督促纳税人自觉守法,进一步提升税法遵从度。同时,综合考量违法行为的方法手段、改正情节、违法次数、过错性质、危害后果等情形,合理划分阶次,确保裁量基准公平公正

合理。采取“定额+幅度”模式,对部分处罚事项设置定额处罚与幅度处罚相结合的处罚基准,在最大限度保护纳税人缴费人合法权益的同时,提升执法效率。

据悉,《西北五省(区)税务行政处罚裁量基准》将于2023年12月1日起施行,《国家税务总局甘肃省税务局国家税务总局青海省税务局关于发布〈甘青两省税务行政处罚裁量基准〉的公告》(2022年第2号)同时废止。

三江源,野生动物的天堂



斑头雁



藏原羚



狼群

眼下,三江源地区已逐渐入冬,虽然地表被白雪覆盖,但不少动物在高山雪地间戏雪觅食,为三江源增添了不少生机与活力。三江源不仅是润泽华夏大地的“中华水塔”,更是高原野生动物的天堂。

本报记者 才贡加
李庆玲 摄



藏野驴

高质量创建绿色有机农畜产品
输出地专题研讨班结业

本报讯(记者 王臻)10月20日,为期5天的高质量创建绿色有机农畜产品输出地专题研讨班圆满结业。省直相关部门分管负责同志,各市(州)、县(市、区)党委政府及相关部门负责同志共35人完成此期培训。

本次研讨班全体学员集中聆听了《习近平总书记关于“三农”工作重要论述》《学习贯彻习近平总书记关于青海“四地”建设的重大要求》《全面推进乡村振兴 实现共同富裕》《对推进输出地“四区”建设与农业现代化的认识》《我省乡村产业现状及建议》《全面建设社会主义现代化国家的政治宣言和行动纲领——党的二十大精神解读》《为政以德:领导干部基本准则》等7堂专题讲学,接受了爱国主义教育、党史教育和廉政教育,开展了《着力打造青海绿色有机农畜产品输出地》结构化研讨,每位学员撰写心得体会和培训心得,12名学员进行了讨论发言。

大家一致认为,研讨班教学方式灵活、课程内容丰富、师资力量雄厚、学习氛围浓厚,进一步坚定了理想信念,强化了党性锻炼,拓展了新的视野,对农业农村现代化、乡村产业发展、输出地打造的现状、优势、短板有了更加清晰的认识。聚焦输出地“四区”建设,进一步理清了“为什么要输出?输出什么?怎么输出?往哪里输出?”的思路,并就高质量打造绿色有机农畜产品输出地积极建言献策,切实增强高质量创建绿色有机农畜产品输出地的信心和决心。

青海省消防科普智慧馆揭牌

本报讯(记者 魏爽)10月30日,青海省消防科普智慧馆正式揭牌开馆,这是一个集宣传、教育、观赏、操作、培训、实地体验为一体的大型消防科普教育场所。

据了解,青海省消防科普智慧馆位于西宁市经济技术开发区金桥路36号,占地面积1513平方米。场馆依托全息投影、红外触摸、智能机器人等多媒体展示设备,通过幻影成像、投影融

合、智能中控、人工智能和语音调度技术,以“全数字、零展板”为特色,设置了消防科普区、火灾警示教育区、互动游戏区、逃生体验区等16个功能区。

揭牌仪式上,省消防救援总队相关负责人表示,希望通过消防科普智慧馆能够为广大民众构建一个专业的消防安全宣传教育培训平台,让群众真正将消防知识深植于心,形成人人参与、社会共同预防的消防新格局。

青海开展冬季突出违法行为
集中整治行动

本报讯(记者 魏爽)10月30日,记者从省公安厅交警总队了解到,全省各级公安交通管理部门从本月底到年底在全省范围内开展冬季突出违法行为集中整治行动。

此次整治行动聚焦了公路客运和旅游客运车辆超员载客、疲劳驾驶、乘客不使用安全带,危化品运输车违反禁限行规定通行、疲劳驾驶、货车严重超载、疲劳驾驶、高速公路未按规定车道行驶,6座以上小客车超员载客,小客

车酒驾醉驾等严重违法行为以及本地

区易肇事肇祸的突出违法行为。行动期间,各地公安交警部门采取加强分析研判、加强路面管控、加强源头治理、加强宣传警示等措施,紧盯高速公路服务区及收费站、国道穿村过镇路段、县乡公路关键节点、城市和乡镇餐饮娱乐场所周边道路,聚焦一早一晚及周末、节假日等重点时段交通违法行为,全面落实打防管控各项措施,全力以赴筑牢道路交通安全防线。